Научная программа
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Мы реагируем на изменения времени, или меняем это время – фундаментальный вопрос конференции. Что на самом деле произошло в мире и как это отразилось на повседневной жизни людей в регионах России? Можно ли сказать, что появились новые социокультурные тенденции в регионах России, или катастрофические события 2019-2020 года и шоки, связанные с ними, выступили триггером, обострив давно назревшие проблемы?
XVI Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием: «Новые тенденции социокультурной эволюции в регионах России» будет проведена в Тюмени, 14-16 октября 2020 года. Конференция будет продолжением цикла Всероссийских конференций в рамках федеральной исследовательской межрегиональной программы «Проблемы социокультурной эволюции России и ее регионов». Программа была организована под научным руководством члена-корреспондента РАН Н.И. Лапина Центр изучения социокультурных изменений, Института философии РАН (ЦИСИ ИФ РАН). В руководство программой были включены доктор социологических наук Л.А. Беляева (ЦИСИ ИФ РАН), доктор экономических наук А.А. Шабунова (директор ФГБУН Вологодский научный центр Российской академии наук), член-корреспондент РАН В.А. Ильин (научный руководитель ФГБУН Вологодский научный центр Российской академии наук). Исследовательская программа осуществлялась, начиная с 2005 года, под эгидой одноименного Научно-координационного совета Секции философии, социологии, политологии, психологии и права Отделения общественных наук РАН (председатель Совета - член-корреспондент РАН Н. И. Лапин), при поддержке грантов РГНФ / РФФИ, а в настоящее время – под эгидой исследовательского комитета РОС «Социокультурная компаративистика российских регионов».

Тюмень, 14 октября 2020 года 

Пленарная сессия:
«Текучесть социокультурной асимметрии регионов становящейся новой России» 

Цель конференции – выявление, систематизация, изучение и оценка новых тенденций социокультурной эволюции в регионах России. Катастрофические события, прокатившиеся в мире 2019 - 2020 годов, обнажили зияющие проблемы современности, обусловленные социокультурными, социально-экономическими, территориальными и социально-политическими неравенствами в изменяющемся, быстро текущем мире. Концептуальные рамки обсуждения задаются бытийно-деятельностной парадигмой, построенной с позиций антропосоциокультурного эволюционизма. Методологически исследования опираются на традиции позитивизма, изучения как общей картины социокультурной эволюции в современной России, так и социокультурных особенностей развития ее регионов. 
Обострения противоречий в мире привело к необходимости нового понимания социокультурной эволюции в России и ее регионах, обобщения полученных результатов, обновления методологических и методических материалов уникального проекта «Социокультурная эволюция регионов России», в котором участвуют ученые, исследователи-практики, представители научных и образовательных организаций более двадцати регионов. 

Пленарные доклады

Шабунова Александра Анатольевна, доктор экономических наук, директор ФГБУН Вологодский научный центр Российской академии наук, «Модернизационная асимметрия российских территорий: общество и социокультурная динамика»
Лапин Николай Иванович, член-корреспондент РАН, доктор философских наук, руководитель Центра изучения социокультурных изменений Института философии РАН, «О подготовке 10 томов библиотеки «Регионы новой России»»
Беляева Людмила Александровна, доктор социологических наук, ведущий научный сотрудник Института философии РАН, «Новое в социализации поколений Y и Z в России и Европе» (на материалах гранта РФФИ № 20-011-00285 «Социальная стратификация и социализация российской молодежи в постсоветский период»)
Ромашкина Гульнара Фатыховна, доктор социологических наук, профессор кафедры экономической безопасности, системного анализа и контроля, Тюменский государственный университет, «Новые социокультурные тенденции накопления человеческого капитала в регионах России» (на материалах гранта РФФИ №19-29-07131 «Моделирование и измерение человеческого капитала и формы его проявления в контексте цифровизации экономики: ресурсы, потоки, институты»)
Валиахметов Рим Марсович, кандидат социологических наук, директор Башкирского филиала Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук, «Развитие человеческого потенциала как условие и фактор реализации национальных проектов России» (на материалах гранта РФФИ № 20-011-00934 «Развитие человеческого потенциала в условиях прекаризации»)
Дулина Надежда Васильевна, доктор социологических наук, профессор кафедры социологии Волгоградского государственного университета, «Культурная память как механизм идентификации в социокультурном пространстве региона» (на материалах гранта РФФИ № 18-411-340011 р_а «Сохранение и трансляция региональных ценностей как условие модернизации социокультурного ландшафта современного российского региона»)


Работа секций
15 октября 2020 года 

Секция 1. Общество благосостояния, его социальное качество и социальные индикаторы в регионах России: новые социокультурные тенденции, эволюция и фундаментальные проблемы. 

Руководители секции: (Давыденко Владимир Александрович, доктор социологических наук, профессор, начальник научно-исследовательского центра Тюменского государственного университета г. Тюмень; Дроздова Юлия Алексеевна, кандидат социологических наук, декан факультета государственного и муниципального управления Волгоградского института управления, г. Волгоград; Морев Михаил Владимирович, кандидат экономических наук, ведущий научный сотрудник, заместитель заведующего отделом исследования уровня и образа жизни населения ФГБУН Вологодский научный центр Российской академии наук, г. Вологда; секретарь секции: Дворская Анжела Александровна, менеджер второй категории научно-исследовательского центра Тюменского государственного университета), г. Тюмень.

Описание:
На секции планируется обсудить фундаментальные проблемы общества благосостояния в широком социальном контексте, рассмотреть социальные нормативы, индикаторы и ориентиры, применяемые в регионах России, выявить ключевую роль государства в защите и развитии экономического и социального благополучия граждан в нашей стране и в регионах. Круг дискуссионных вопросов, связанных с оценками социального качества общества благосостояния, предполагает обсуждение старых и новых проблем поддержки социально незащищенных слоев населения, отражаемых в социальных индексах как эмпирических показателей состояния самочувствия социальных групп и страт, а также сквозь призму «цифрового неравенства». Особое внимание предполагается уделить обобщению опыта региональных измерений ценностей российского общества в фокусе объективных и субъективных индикаторов социального здоровья, системы здравоохранения в оценках пациентов, изучения и обобщения коллективного волеизъявления граждан по поводу изменения ключевых параметров общества благосостояния, доведении их мнений и суждений до представителей компетентных государственных органов и органов местного самоуправления для предложения адекватных управленческих решений в поле публичной политики. Дискуссионные вопросы: проблемы «социального здоровья», дискурс «субъективного благополучия» и «социального счастья» жителей конкретного российского региона.

Тип доклада: устный.

Алмакаева Анна Михайловна «Региональная дифференциация ценностей постматериализма и ее факторы» (на материалах гранта РФФИ №18-011-00739 «Социокультурные основания стратегического планирования развития российского макрорегиона (на примере Центрального Черноземья)»)

Васильченко Диана Дмитриевна «Индекс счастья жителей регионов Центрального Черноземья и стратегическое планирование». (на материалах гранта РФФИ №18-011-00739 «Социокультурные основания стратегического планирования развития российского макрорегиона (на примере Центрального Черноземья)»)

Груздева Мария Андреевна «Цифровое неравенство: глобальные тренды и современная российская ситуация» (на материалах гранта РФФИ 18-011-01039 «Инструменты повышения человеческого потенциала детского населения в условиях социально-экономических трансформаций общества») 

[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Давыденко Владимир Александрович «Система здравоохранения России: эволюция, фундаментальные проблемы, социокультурные тенденции» (на материалах гранта РФФИ №19-29-07131 «Моделирование и измерение человеческого капитала и формы его проявления в контексте цифровизации экономики: ресурсы, потоки, институты»)

Давыдова Юлия Александровна «Система здравоохранения в оценках жителей мегаполиса»

Дворская Анжела Александровна «Дискурс и эволюция еды в социокультурном контексте» (на материалах гранта РФФИ № 20-011-00087 «Институциональные факторы и формы развития сельских территорий»)

Дроздова Юлия Алексеевна «Показатели социальной ресурсообеспеченности территориальных общностей в условиях социальной турбулентности (на материалах гранта РФФИ № 19-411-340002 «Территориальные общности в условиях социальных трансформаций: социолого-управленческий анализ»)»

Климова Айгуль Маратовна «Региональные различия в субъективном благополучии: компенсирует ли социальная политика эффекты неравенства в России?»

Лукичева Любовь Юрьевна «Влияние поведенческих факторов риска на общественное здоровье населения (по результатам эпидемиологического мониторинга, проводимого на территории Ульяновской области в 2019 году)»

Морев Михаил Владимирович «Российское общество в фокусе объективных и субъективных индикаторов социального здоровья: опыт региональных измерений»

Настина Екатерина Александровна «Роль уровня притязаний и социальных сравнений в детерминации удовлетворенности жизнью» (на материалах гранта Российского научного фонда № 18-18-00341 «Ценностная трансформация и субъективное качество жизни: региональная перспектива».)

Пасовец Юлия Михайловна «Экономическое неравенство населения в российском макрорегионе (на примере Центрального Черноземья)» (на материалах гранта РФФИ №18-011-00739 «Социокультурные основания стратегического планирования развития российского макрорегиона (на примере Центрального Черноземья)»)

Семедова-Полупан Нина Григорьевна, «Национальные проекты. Их реализация и возможность достижения целей в Чувашии»

Хорошилова Анастасия Вячеславовна «Инструменты инновационного развития регионов (на примере Центрального Черноземья)» (на материалах гранта РФФИ №18-011-00739 «Социокультурные основания стратегического планирования развития российского макрорегиона (на примере Центрального Черноземья)»)

Шабунин Дмитрий Михайлович «Роль демографических показателей в индексе человеческого развития и человеческого капитала»

Юсупов Муса Мовлиевич «Ценностная основа инноваций в региональном сообществе»

15 октября 2020 года 

Секция 2. Социокультурная эволюция регионов России и развитие человеческого капитала.

Руководители секции: Ромашкина Гульнара Фатыховна, доктор социологических наук, профессор кафедры экономической безопасности, системного анализа и контроля, Тюменский государственный университет, г. Тюмень; Когай Евгения Анатольевна, доктор философских наук, профессор, заведующий кафедрой социологии и политологии Курского государственного университета, г. Курск; Кох Иван Адамович, доктор социологических наук, профессор кафедры теории и социологии управления Уральской академии государственной службы (УрАГС), заведующий кафедрой философии и культурологии и руководитель социологической лаборатории Уральского государственного горного университета, г. Екатеринбург; секретарь секции: Долгих Анастасия Игоревна, магистрант 2-го года обучения магистерской программы «экономическая социология» Финансово-экономического института Тюменского государственного университета, г. Тюмень.

Описание:
Круг вопросов, которые предполагается обсудить на секции, связан с обогащением представления о теоретических и практических возможностях развития человеческого капитала, особенно в контексте социокультурной эволюции регионов России. Важно отметить роль текущего национального управленческого дискурса, обеспечиваемого реализацией приоритетных национальных проектов. Ожидается рассмотреть идеологические, экономические и социальные предпосылки разработки и запуска национальных проектов в Российской Федерации, особенности реализации, сопровождения и социального участия национальных проектов в регионах России. Авторам было предложено акцентировать фокус своего рассмотрения любого из возможных современных национальных проектов в регионах России: «Комфортная среда для жизни» (безопасные и качественные автомобильные дороги, жильё и городская среда, экология); «Экономический рост» (наука, малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы, цифровая экономика, поддержка занятости, производительность труда, международная кооперация, экспорт, комплексный план модернизации и расширения магистральной инфраструктуры); «Человеческий капитал» (здравоохранение, образование, демография, культура). Предполагается, что палитра научной дискуссии на данной секции должна будет включать вопросы о развитии человеческого капитала на сущностном уровне, выявляя особенности его накопления и реализации, способы оценки на уровне регионов России. На секции планируется обсуждение сложных проблем и возможных решений измерения человеческого капитала на уровне анализа методик, анализа данных эмпирических исследований, измерения и оценки структуры и динамики человеческого капитала разнообразных типов в городской и сельской местностях России и в регионах. Отдельный исследовательский трек этой секции будет посвящён проблемам измерения человеческого капитала применительно к различным объектам: статусным группам, домашним хозяйствам, предприятиям, регионам. Предполагается произвести оценку роли экономической ситуации в развитии человеческого капитала, переосмыслить в научном дискурсе демографические ситуации в регионах с точки зрения индексов и факторов человеческого развития и человеческого капитала. С научно-теоретической точки зрения было бы полезно определить соотношение дефиниций и возможностей измерения человеческого капитала в сопряжении с другими формами / видами капиталов (экономический, символический, социальный, физический, природный, властный (административный), политический, психологический, физиологический). Наконец, весьма полезной была бы дискуссия по поводу инвестиции в человеческий капитал: в образование, в здоровье, в питание, в деторождение, в планирование семьи.

Тип доклада: устный.

Бородина Ангелина Владимировна 	«Соотношение дефиниций и возможностей измерения человеческого капитала и социального капитала (капитала общественного участия) населения муниципальных образований в области решения социальных проблем»

Булатова Татьяна Алексеевна, Глухов Андрей Петрович «Человеческий капитал молодежи в мультикультурном инновационном регионе (на материалах Томской области)»

Гужавина Татьяна Анатольевна «Социальный и человеческий капитал: взаимовлияние и взаимосвязь». (на материалах гранта РФФИ №20-011-00326 «Коллективные действия и социальный капитал в российском обществе»)

Калачикова Ольга Николаевна ««Время на детей»: оценка воспитательного потенциала современной семьи» (на материалах гранта РФФИ 18-011-01039 «Инструменты повышения человеческого потенциала детского населения в условиях социально-экономических трансформаций общества»)

Когай Евгения Анатольевна «Национальные проекты и стратегическое планирование развития регионов Центрального Черноземья» (на материалах гранта РФФИ №18-011-00739 «Социокультурные основания стратегического планирования развития российского макрорегиона (на примере Центрального Черноземья)»)

Кох Иван Адамович «Место и роль предпринимательской деятельности в реализации национальных проектов»

Михалевич Ирина Яновна «Трансформация концепции человеческого капитала здоровья в условиях современных социально-экономических потрясениях в связи с пандемией коронавирусной инфекции SARS-CoV-2 (на материалах гранта РФФИ №19-29-07131 «Моделирование и измерение человеческого капитала и формы его проявления в контексте цифровизации экономики: ресурсы, потоки, институты»)»

Плотникова Елена Борисовна «Социально-проектная деятельность промышленных предприятий как фактор развития социального капитала территорий» (на материалах гранта РФФИ № 19-011-00369 «Модернизационная роль промышленных предприятий в преодолении социокультурных рисков территорий (на примере муниципальных образований Пермского края»)

Салахутдинова Резида Халяфутдиновна «Потенциал и ограничения проектного подхода в формировании человеческого капитала региона в контексте инновационных практик».  

Соколова Марина Владимировна «Роль системы высшего образования в формировании человеческого капитала региона (на примере Владимирской области)»

Скворцова Оксана Васильевна «Измерение характеристик качества образования субъекта в контексте модернизации Российского общества»

Худякова Марина Владимировна, Андрианова Елена Владимировна «Культурно и социально обусловленные практики потребления населением продуктов питания (на примере юга Тюменской области)» (при финансовой поддержке РФФИ, грант № 20-011-00087 «Институциональные факторы и формы развития сельских территорий») 

Хузяхметов Роман Ренатович «Новые тенденции развития человеческого капитала в малом бизнесе» (на материалах гранта РФФИ № 20-011-00087 «Институциональные факторы и формы развития сельских территорий»)

Ясников Николай Николаевич «Высшее образование и его роль в формировании социального капитала» (на материалах гранта РФФИ № 20-011-00326 «Коллективные действия и социальный капитал в российском обществе»)

Kaźmierczyk Jerzy «Prospects for the work of a Russian philologist. Labor force trends» (грант РФФИ №19-29-07131 «Моделирование и измерение человеческого капитала и формы его проявления в контексте цифровизации экономики: ресурсы, потоки, институты»)»

Секция 3. Социокультурная эволюция и модернизация как способ снижения экстремальных неравенств, трансформации образа жизни и снижения социальных рисков в регионах. 

Руководители секции: Андрианова Елена Владимировна, кандидат социологических наук, заведующий кафедрой экономической социологии, Тюменский государственный университет, г. Тюмень; Мостовая Елена Борисовна, доктор социологических наук, профессор, Новосибирский государственный университет, г. Новосибирск; Мосин Василий Иванович, кандидат философских наук, доцент, генеральный директор Тульского социологического центра; старший научный сотрудник Центра региональных исторических исследований ТГПУ им. Л. Н. Толстого, г. Тула; секретарь секции: Овчинникова Дарья Станиславовна, делопроизводитель кафедры общей и экономической социологии Финансово-экономического института Тюменского государственного университета, г. Тюмень.

Описание:
В центре внимания участников данной секции – сравнительно традиционная тематика для социокультурной эволюции в регионах России, но с принципиально новым ракурсом понимания модернизации – как способа снижения экстремальных неравенств доходов, нищеты и бедности в регионах в контексте социокультурной эволюции. На секции планировалось обсудить анализ динамики модернизационных процессов в различных регионах России; либеральное и консервативное направления теории и практики модернизации, показать общее и особенное в этом научном дискурсе для России и её регионов. Предлагается определить компоненты либеральной теории модернизации как перехода от традиционного к современному обществу, вестернизацию (рыночная экономика, открытое общество, социальная мобильность, новые информационные технологии, развитые сети коммуникаций, рациональность, плюрализм, демократия, свобода). Кроме того, дискурс включает консервативную теорию модернизации, понимающую современное развитие общества через приоритет политической стабильности, порядка как условиях успешного социально-экономического развития, институционализации, соответствии характера, уровней и направленности процессов общественного развития национальным и историческим особенностям. Дискуссионными видятся проблемы и противоречия как единства, так и дифференциации ключевых составляющих процесса модернизации: политической, экономической, социальной, образовательной, культурной в регионах России. 
Новый перспективный ракурс обсуждения – включение вопросов переосмысления самой дефиниции и логики аргументации в способах снижения экстремальных неравенств доходов, нищеты и бедности в регионах в процессе модернизации. На секции ожидается и обобщение взаимодействия власти и общества, активного участия в представлении и объяснении экономической логики снижения экстремальных неравенств доходов, нищеты и бедности в регионах, преобразование угасающей экономики в динамичную рыночную экономику. Несомненно, что имеет значение роль политики и экономики в устранении причинах бедности в понимании грядущих возможностей России и её регионов.

Тип доклада: устный.

Андрианова Елена Владимировна «Новая социокультурная тенденция: изменение структуры питания и образ жизни» (на материалах гранта РФФИ №19-29-07131 «Моделирование и измерение человеческого капитала и формы его проявления в контексте цифровизации экономики: ресурсы, потоки, институты»)

Лавренюк Наталья Михайловна «Управление трендами развития муниципальных образований региона РФ»

Лежебоков Андрей Александрович, Сергодеева Елена Александровна «Модернизационные сдвиги социокультурной матрицы Северного Кавказа» (на материалах гранта 20-011-00260 а «Перспективы социокультурного развития Карачаево-Черкесской республики»)

Леонидова Галина Валентиновна «Социальные инновации – драйвер модернизации российского общества» (на материалах гранта РФФИ № 18-010-00717/19 «Экосистемный подход к развитию социальных инноваций в современной России: теория и практика»)

Маркова Юлия Сергеевна «Модернизационный потенциал социально-проектных технологий промышленных предприятий в преодолении социокультурных рисков муниципальных образований» (на материалах гранта РФФИ № 19-011-00369 «Модернизационная роль промышленных предприятий в преодолении социокультурных рисков территорий (на примере муниципальных образований Пермского края»)

Мосин Василий Иванович «Власть и бизнес в Тульской области» 

Мостовая Елена Борисовна «Доходы населения – источник модернизации региональной экономики» 

Настина Екатерина Александровна, Колколенков Данила Андреевич, Алмакаева Анна Михайловна «Сравнительный анализ подходов к оценке гражданского общества в регионах России» (на материалах гранта Российского научного фонда № 18-18-00341 «Ценностная трансформация и субъективное качество жизни: региональная перспектива».)

Овчинникова Дарья Станиславовна «Производство локальной продукции продовольствия в концепции умного города» (на материалах гранта РФФИ, грант № 20-011-00087 «Институциональные факторы и формы развития сельских территорий») 

Ромашкина Гульнара Фатыховна «Мы реагируем на изменения или меняем это время? Что произошло в мире и России, и как это отразилось на повседневной жизни регионов России» (на материалах гранта РФФИ №19-29-07131 «Моделирование и измерение человеческого капитала и формы его проявления в контексте цифровизации экономики: ресурсы, потоки, институты»)

Руденко Дмитрий Юрьевич «Динамика показателей бедности населения в регионах России между кризисами 2008 и 2020 гг.»

Сёмова Наталья Геннадьевна, Майснер Татьяна Викторовна «Анализ региональных практик разработки и внедрения инновационных экологически-ориентированных решений в агропромышленном комплексе» (на примере Тюменской области) (на материалах гранта РФФИ № 20-011-00087 «Институциональные факторы и формы развития сельских территорий») 

Тарасов Владимир Тимофеевич «Обоснование возможностей и путей инновационного развития регионов»

Baha Kalinowska-Sufinowicz «Expectations of the PUEB Students Towards First Job. The Results of the Surveys in the Years 2007, 2013 and 2019» 

Секция 4. Гуманизация брендинга российских регионов: ответ на требования времени или новая социокультурная тенденция? 

Руководители секции: Дулина Надежда Васильевна, доктор социологических наук, профессор кафедры социологии Волгоградского государственного университета; Ганопольский Михаил Григорьевич, доктор философских наук, профессор, главный научный сотрудник лаборатории антропологии и этнологии Института проблем освоения Севера Сибирского отделения РАН (ИПОС СО РАН), г. Тюмень; Немировский Валентин Геннадьевич, доктор социологических наук, профессор, действительный член Международной академии наук высшей школы, Российской академии гуманитарных наук, главный редактор научного журнала «Сибирский социум», Тюменский государственный университет, г. Тюмень; секретарь секции: Батырева Мария Владимировна, кандидат социологических наук, доцент кафедры общей и экономической социологии, Тюменский государственный университет

Описание: 
Круг вопросов, которые предполагается обсудить на секции, связан с обогащением представления о возможностях развития территорий в логике реализации стратегии гуманизации брендинга российских регионов, основанной на проектном и процессном подходах, с учетом специфики конкретных регионов, их социально-экономических, политических, культурологических и этно-социальных особенностей. Пространственный потенциал, раскрываемый в рамках парадигмы гуманизации как системы построения человеческого общества, где высшей ценностью является жизнь человека, материальные и нематериальные ресурсы направлены на то, чтобы её сделать максимально комфортной и безопасной, концепт брендинга российских регионов понимается как использование символических местных ресурсов в практике обеспечения экономического роста, конкурентоспособности, эффективности, качества жизни и развития человека. Фундаментальный вопрос секции – как формируются бренды российских регионов, являются ли эти процессы ответом на веяния времени, или вытекают из логики социокультурной эволюции. Программы региональных и национальных проектов позволяют включить в проблематику научного обсуждения вопросы урбанистического развития российских регионов, индустриальных городов и моногородов, мегаполисов, а также малых населенных пунктов в контексте экономических трансформаций территорий, изменений рынке труда, структуры занятости и досуга, дизайна общественных пространств, расселения и транспортной доступности, актуальных изменений коммуникации, социальных настроений населения, определяющих качество жизни отдельных социальных страт. Имеет особое значение выявление, определение и формирование моделей нового брендинга и идентичности региона как решения значимой проблемы прикладного и теоретического уровня. 
Перспективы социально-экономического развития сегодня во многом определяются на муниципальном уровне, а также создание условий и продвижение особой региональной идентичности – бренда, как центральной концепция для формирования местной конкурентоспособности. Концепция глокализации предстаёт как возможная дефиниция поиска конкурентных оснований на территориальном уровне. Дискуссионные вопросы – это возможности использования разнообразных форм брендинга и идентичности региона, городов и поселений для определённых статусных групп заинтересованных сторон. Имеет особое значение привлечение новых, подчас неожиданных, ресурсов как коалиций роста для брендинга российских регионов, сосредоточенных на региональных качествах, которые делают их выгодными площадками для инвестиций. Наконец, нельзя забывать и о особой роли городов «второго эшелона» в гуманизации брендинга, формировании и ретрансляции новой идентичности. На секции ожидается обобщение опыта активного участия социологов в районировании территорий: выделении «точек роста» и «ядра», как совокупности точек роста экономики, «зон роста» и «зон стагнации», «зон нового освоения», что позволило бы выйти за узкие рамки «экономического пространства», ориентируясь на поиск и активизацию социальных, социокультурных и социально-психологических ресурсов и резервов в процессах гуманизация брендинга российских регионов. Должны быть обсуждены участниками секции в социологическом ракурсе и проблему территориальных кластеров как перспективного механизма пространственного развития российской экономики.

Тип доклада: устный.

Ахметова Симбуль Абдулловна «Город будущего в восприятии его жителей: урбо-экологический ракурс»

Батырева Мария Владимировна, Карагулян Егине Араратовна Опыт внедрения концепции умный город в Тюменской области (на материалах гранта РФФИ № 20-011-00305 «Социальное пространство умного города: методология управления развитием и социального конструирования»)

Галкина Елена Петровна, Кадничанская Марина Ивановна «Проблемы безработицы в Ульяновской области»

Ганопольский Михаил Григорьевич «Город как система: организация, коммуникация, информация»

Дулина Надежда Васильевна, Беликова Екатерина Олеговна «Сохранение и трансляция региональных ценностей как условие его модернизации» (на материалах гранта РФФИ № 18-411-340011 р_а «Сохранение и трансляция региональных ценностей как условие модернизации социокультурного ландшафта современного российского региона»)

Ишкинеева Фарида Фалесовна «IT-город в чистом поле: проблемы и перспективы формирования  города Иннополис (Республика Татарстан)

Костко Наталья Анатольевна «Городская идентичность и социальное пространство города» (на материалах гранта РФФИ № 20-011-00305 «Социальное пространство умного города: методология управления развитием и социального конструирования»)

Мартышкин Сергей Алексеевич «Перспективы развития местного самоуправления, как инструмента вовлечения молодежи в решение вопросов жизнеобеспечения на уровне муниципальных образований на территории Самарской области»

Немировский Валентин Геннадьевич «Феномен социальной идентичности: региональные аспекты в современной России»

Печеркина Ирина Федоровна, Огородникова Ирина Ивановна «Налоговая культура студенческой молодежи и города будущего» (на материалах гранта РФФИ № 19-011-00632а «Гражданско-политические ориентации постсоветского поколения: модели и типы»)

Секция 5. Проблемы «укорененности» (соотношения аффилиации-автономизации) индивидов, социальных групп и страт в региональных сообществах и обществе на современном этапе.

Руководители секции: Каргаполова Екатерина Владимировна, доктор социологических наук, профессор кафедры политологии и социологии Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова, г. Москва; Печеркина Ирина Федоровна, кандидат социологических наук, доцент кафедры менеджмента, маркетинга и логистики, Тюменский государственный университет, г. Тюмень; Тарасова Анна Николаевна, кандидат социологических наук, доцент кафедры социологии и технологий государственного и муниципального управления, Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина, г. Екатеринбург; секретарь секции: Мальцева Наталья Владимировна, кандидат социологических наук, доцент кафедры общей и экономической социологии, Тюменский государственный университет

Описание: 

На секции планируется обсудить проблемы “укоренённости” (встроенности, погруженности) экономического, политического, этического, религиозного, культурного явлений в социальную систему с учётом актуальных процессов теоретического развития и прикладных исследований в регионах России. Круг дискуссионных вопросов, связанных с перспективами дискурса концепции “укоренённости” в теоретической и эмпирической социологии на микро-, мезо-, макроуровнях, имеет большое значение, особенно в логике укорененности современной власти, которая включает общие и различные компоненты, парадоксы и конструктивные эффекты их взаимоотношений. Большое научное внимание предполагается уделить обобщению опыта теоретическо-методологических и прикладных исследований в регионах России, сопряжённых с логикой укорененности как зависимости. Современная научная теория предлагает достаточно широкий спектр концептуальных взаимоотношения таких сравнительно новых дефиниций, как “сетевая укорененность” (“network embeddedness”), “реляционная укоренённость” (“relational embeddedness”), “структурная укорененность” (“structural embeddedness”), “временная / темпоральная укорененность” (“temporal embeddedness”), которые предлагается обсудить и показать их реальное значение для науки и практики. Наконец, для научных дебатов («Pro & Contra») предлагается тематика актуальных проблемы и возможного решения “укоренённости” в социальных сетях.

Тип доклада: устный.

Вербицкий Сергей Анатольевич «Возможности исследований музыкальных индустрий и их укоренённость в современной России»

Каргаполова Екатерина Владимировна «Территориально-поселенческая идентичность жителей мегаполиса»

Ишкинеева Гузэль Фаридовна «Развитие умных городов в рамках Плана сотрудничества из 8 пунктов между Россией и Японией» 

Мальцева Наталья Владимировна, Маленков Вячеслав Викторович «Локальная гражданственность в социокультурном пространстве города» (на материалах гранта РФФИ № 19-011-00632а «Гражданско-политические ориентации постсоветского поколения: модели и типы»)

Мухаметзянова-Дуггал Регина Массаровна «Историко-культурное наследие как фактор развития регионов России: опыт Республики Башкортостан»

Петросян Дмитрий Ильич «Интегрирующая и дезинтегрирующая роль региональных сообществ Владимирской области»

Печеркина Ирина Федоровна «Гражданское участие в контексте «укорененности»» (на материалах гранта РФФИ № 19-011-00632а «Гражданско-политические ориентации постсоветского поколения: модели и типы»)

Плеханов Евгений Александрович «Укорененность как структура релевантностей социального мира»

Тарасова Анна Николаевна «Практики вовлечения молодежи в развитие городской среды: анализ кейсов социокультурных проектов укорененности».

Хузяхметов Роман Ренатович «Логика встроенности категории «черты личности» в социологический контекст человеческого капитала» (грант РФФИ №19-29-07131 «Моделирование и измерение человеческого капитала и формы его проявления в контексте цифровизации экономики: ресурсы, потоки, институты»)».

Чигрин Виктор Александрович «Коренные народы Крыма»: реальность или политическая спекуляция?
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Круглый стол: 
“Коронавирус Covid 19 – мириады проблем для человечества и сообщества всех социальных наук”

Модераторы: 
Беляева Людмила Александровна, доктор социологических наук, ведущий научный сотрудник Института философии РАН 
Валиахметов Рим Марсович, кандидат социологических наук, директор Башкирского филиала Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук 
Дулина Надежда Васильевна, доктор социологических наук, профессор кафедры социологии Волгоградского государственного университета 
Лапин Николай Иванович, член-корреспондент РАН, доктор философских наук, руководитель Центра изучения социокультурных изменений Института философии РАН, 
Ромашкина Гульнара Фатыховна, доктор социологических наук, профессор кафедры экономической безопасности, системного анализа и контроля, Тюменский государственный университет 
Шабунова Александра Анатольевна, доктор экономических наук, директор ФГБУН Вологодский научный центр Российской академии наук 
Prof. Volkmar Kreissig Adjunct Professor at TTUC in Voi Kenya, Moldova at the State Agrarian University Chisinau as a “DAAD-Senior-Herder-Professor”

Описание и обоснования тематики.  

Коронавирус Covid 19 ввергнул всё человечество и сообщества социальных наук в пучину проблем, в частности, с точки зрения понимания того, как формы социальной организации, производства, распределения и потребления материальных и духовных благ повлияли на нашу способность эффективно и действенно реагировать на экстремальные вызовы, что по-разному описывается в терминах как от “что-то от социального бедствия” до “цивилизационного кризиса”. В связи с пандемией расширилось пространство коммуникации для общественной и прикладной социологии.
Возникает актуальная проблема нашего настоящего и будущего, и понимание того, как именно наше будущее может быть изменено посредством усиления государственного вмешательства, политических сдвигов, международной солидарности многосторонних альянсов, и фундаментальной перестройки других элементов научного переосмысления. 
Однако ограничение этого участия академическими кругами, по-видимому, также уменьшает то влияние, которое ученые социальных наук через свои интеллектуальные усилия могут оказывать на реальный мир. Взаимодействие с неакадемическими субъектами и также с научным сообществом в целом, по-видимому, стало необходимым в стремлении поощрять критическое мышление и вносить свой вклад в политику и программы элиминации последствий коронавируса Covid 19. Возникает насущная потребность также продемонстрировать научной общественности то, что делают социологи в своей науке, и что не является просто “академическим” в вульгарном смысле, а имеет широко практическое значение.

Примерная тематика для коротких статей и дискуссий:

1. Коронавирус Covid 19 и пандемия глобального капитализма. 
2. О социальной солидарности в эпоху пандемии коронавируса Covid 19.
3. Физическое дистанцирование и социальная солидарность в эпоху пандемии коронавируса Covid 19.
4. Общество и социальная политика во времена пандемии коронавируса Covid 19.
5. Размышления о пандемии Covid 19: взгляд из регионов России.
6. Шведский опыт и шведская партисипативная исключительность в ответ на пандемию Covid 19.
7. Белорусский опыт и белорусская партисипативная исключительность в ответ на пандемию Covid 19.
8. Пределы роста в эпоху пандемии коронавируса Covid 19.
9. Ограничения бизнеса и защита населения в эпоху пандемии коронавируса Covid 19 в разных странах мира.
10. Сдвиги в сторону гуманизма в эпоху пандемии коронавируса Covid 19.
11. Гуманитарная повестка дня во время и после Covid-19.
12. О роли социальных / общественных наук в эпоху пандемии коронавируса Covid 19.
13. Проблема обновления глобального гражданства в эпоху пандемии коронавируса Covid 19.
14. Роль науки в эпоху пандемии коронавируса Covid 19.
15. Уход за детьми и подростками: проблематизация семейной политики во времена Covid-19
16. Долгосрочные последствия в эпоху пандемии коронавируса Covid 19.
17. Краткосрочные и среднесрочные последствия в эпоху пандемии коронавируса Covid 19.
18. Еда через призму (через линзу) коронавируса Covid-19  
19. О социальных детерминантах здоровья в эпоху пандемии коронавируса Covid 19.
20. Самоуправление в эпоху пандемии коронавируса Covid 19.
21. Человеческий капитал здоровья в эпоху пандемии коронавируса Covid 19.
22. Социальный капитал здоровья в эпоху пандемии коронавируса Covid 19.
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Пленарное заседание. 
Исследовательский комитет РОС «Социокультурная компаративистика российских регионов». 
Подведение итогов, принятие резолюции участников конференции XVI Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Новые тенденции социокультурной эволюции в регионах России»

Модераторы: 
Беляева Людмила Александровна, доктор социологических наук, ведущий научный сотрудник Института философии РАН 
Валиахметов Рим Марсович, кандидат социологических наук, директор Башкирского филиала Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук 
Дулина Надежда Васильевна, доктор социологических наук, профессор кафедры социологии Волгоградского государственного университета 
Лапин Николай Иванович, член-корреспондент РАН, доктор философских наук, руководитель Центра изучения социокультурных изменений Института философии РАН, 
Ромашкина Гульнара Фатыховна, доктор социологических наук, профессор кафедры экономической безопасности, системного анализа и контроля, Тюменский государственный университет 
Шабунова Александра Анатольевна, доктор экономических наук, директор ФГБУН Вологодский научный центр Российской академии наук 


Председатель программного комитета (подпись) Шабунова Александра Анатольевна

