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(далее – Субъект), во исполнение требований Федерального закона от 27 июля 2006 года № 152-ФЗ 
«О персональных данных», даю согласие ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет» (далее – Оператор, Университет), юридический адрес: 625003, Тюменская обл., Тюмень г, Володарского ул., дом № 6, на обработку моих персональных данных (фамилия, имя, отчество, ученое звание, ученая степень, должность) с соблюдением мер, обеспечивающих их защиту от несанкционированного доступа, в следующих целях:
· формирование конкурсной заявки для участия в V Всероссийском сетевом конкурсе студенческих проектов «Профессиональное завтра»;
· проведение V Всероссийского сетевого конкурса студенческих проектов «Профессиональное завтра»;
· передача третьим лицам (проектный офис Минестерства науки и высшего образования Российской Федерации по сети ресурсных учебно-методических цетров по обучению студентов с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья, 125080, г. Москва, ул. Волоколамское шоссе, д. 11) персональных данных Субъекта в составе заявки.
Я проинформирован(а), что Университет вправе обрабатывать мои персональные данные посредством внесения их в электронные базы данных, включения в списки (реестры) и отчетные формы, предусмотренные нормативными документами, а также локальными актами Университета.
Я проинформирован(а), что под обработкой персональных данных понимаются такие действия (операции) с персональными данными, совершаемые с использованием средств автоматизации 
или без использования таких средств, как сбор, запись, систематизация, накопление, хранение, уточнение (обновление, изменение), извлечение, использование, передача (предоставление, доступ), обезличивание, блокирование, удаление, уничтожение и любые другие действия (операции) 
с персональными данными в соответствии с Федеральным законом от 27.07.2006 № 152-ФЗ, 
а конфиденциальность персональных данных соблюдается в рамках исполнения операторами требований законодательства Российской Федерации.
Я проинформирован(а), что вправе дать согласие Университету на обработку иных персональных данных, для обработки которых закон не требует получения письменного согласия, путем добровольной передачи таких данных Университету.
Я проинформирован(а) о том, что настоящее согласие может быть отозвано мной в письменной форме в любое время, а также ознакомлен(а) с возможными последствиями в случае моего отказа 
от согласия на обработку персональных данных.
Согласие на обработку персональных данных действительно в течение одного года. Настоящее согласие действует со дня его подписания и до момента достижения целей обработки персональных данных или отзыва Субъектом согласия на обработку персональных данных в письменной форме.
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